

• 宗教学理论与其他宗教研究 •

# 论宗教生活质量

王进

**提 要：**党和政府高度重视信教群众正常宗教需求活动及宗教界合法权益问题。而宗教生活质量则是攸关信教群众正常宗教需求及权益的关键论题。宗教生活质量作为一个学术盲点理应受到学界广泛关注和深入探讨。宗教生活质量研究既需要科学而合理的宗教生活质量指标体系，也需要科学而理想的宗教生活质量分类研究。宗教生活质量研究具有重要的学术意义和理论价值。

王进，哲学博士，政治学博士后，华东师范大学马克思主义学院讲师。

**主题词：**宗教生活质量 信教群众 宗教需求 宗教界合法权益

## 引言

习近平总书记曾强调，要依法保障信教群众正常宗教需求，尊重信教群众的习俗，稳步拓宽信教群众正确掌握宗教常识的合法渠道。<sup>①</sup>引人瞩目的“维护宗教界合法权益”则是国务院总理李克强所作 2015 年《政府工作报告》在 2014 年的“全面贯彻党和政府的宗教工作基本方针，促进宗教关系和谐”表述基础上新增加的内容。有关人士指出，这种变化可以解读为我国经济在连年飞速发展后，国家决策层已开始以更加多元化的手段促进国家在精神文明领域与经济同步发展，对宗教等精神文化领域给予更多的关注与保护，更鲜明地显示了国家为宗教界维权的决心与意志。需要指出，李克强总理在 2016 年《政府工作报告》中强调：“我们要全面贯彻党的宗教工作基本方针，坚持依法管理宗教事务，促进宗教关系和谐，发挥宗教界人士和信教群众在促进经济社会发展中的积极作用。”这表明“维护宗教界合法权益”已经成为“坚持依法管理宗教事务”的题中应有之意，这在协调推进“四个全面”战略布局尤其是“全面依法治国”背景下则更显理所当然。实际上，“维护宗教界合法权益”有利于满足信教群众正常宗教需求，合乎信教群众的主观愿望，也顺应信教群众的客观要求。于此提出与之紧密相连、密切相关的一个新概念——“宗教生活质量”便水到渠成且正当其时。<sup>②</sup>

## 一、何谓宗教生活质量

已故华裔美国学者杨庆堃明确指出，宗教在

中国人的生活中绝非可有可无，中国绝非一个没有宗教的国家。中国“非宗教”与“理性化”的假设都是另有隐衷，是近代知识分子的一种自我欺骗，用于“面对西方政治与经济上的强势，力图通过强调中华民族的伟大来满足心理需要”。实际上，“在中国广袤的土地上，几乎每个角落都有寺院、祠堂、神坛和拜神的地方。寺院、神坛散落于各处，比比皆是，表明宗教在中国社会强大的、无所不在的影响力，它们是一个社会现实的象征”<sup>③</sup>。实际上，宗教信仰在我国不仅是重要的社会存在，更具有重大的政治、社会甚至国际影响。<sup>④</sup>宗教在中国人的生活中是无时不有、无处不在的。马林诺夫斯基也指出：“宗教并非产生于人类的沉思或反省，也非产生于幻觉或误解，而是产生于人类生活的现实不幸，产生于人类计划与现实之间的冲突”，“强烈的个人依恋与死亡这一最令人感到无奈和绝望的事情的存在，是宗教信仰的主要源泉”<sup>⑤</sup>。宗教可以让人感到有一种比自身强大的力量和希望，而邪恶和不幸让人备感无助，人又因无力控制生存环境而导致困惑。马林诺夫斯基的“功能主义”具有个体主义的和心理学的特征，认为正是由于人类个体的基本需要、内驱力和情绪导致宗教的存在。<sup>⑥</sup>根据宗教社会学理论，宗教能够满足个人和社会的某种需要，具有某种功能，所以成为人类社会的一种普遍文化现象。中国的宗教更近于马林诺夫斯基的个体需求性质。而国内人士亦早就指出，宗教是人的一种需要，是一种生活。“那么，宗教最好的解释应该怎样。宗教不是神话迷信、礼节仪文，特殊的职业、或是‘精神的鸦片’。宗

教也者，不过是一种生活，人与神亲近的生活，充满友谊与爱的生活。生活是多方面的、正如人的需要是多方面的，宗教只是多方面之一方面。从社会生活中分析，因生存的需要，故有经济制度；因保护生命财产的需要，故有政治制度；因男女的需要，故有家庭制度；因游戏消遣的需要，故有娱乐生活；因群性的需要，故有团体的生活；因道德、友谊、公道、正义的需要，故有宗教的生活。由此可知，合各种生活，而成一个社会，社会即是综合各种生活的大场所。天下无单独独立的生活，人类有一日的需要，宗教生活即有一目的继续。”<sup>⑦</sup>毋庸置疑，中国有宗教，民众需宗教生活。以上是我们在理解和阐释宗教生活质量概念之前对宗教是什么、中国有无宗教问题作出的必要回应。

众所周知，分清概念可以保证不同的研究者使用同一概念所探讨的是同一件事，这是学术研究起码的前提。在宗教生活质量研究中，无论研究者关注的是影响信教群众宗教生活质量的各种因素，还是关注构建宗教生活质量的指标体系和测量方法，为了使探讨有意义，必须要清楚地界定大家所说指的是同一种现象、是同一件事物——宗教生活质量。<sup>⑧</sup>

提到“宗教生活质量”，我们需要先了解“宗教生活”的涵义。关于“宗教生活”（Religious Life），简言之，就是指信教群众满足其宗教需求与宗教信仰自由权利的活动。那么，什么是“宗教生活质量”（Quality of Religious Life）？对于这个问题，我们需要参照和借鉴学界关于“生活质量”的界定和表述来进行探讨。国内对于“生活质量”这个最基本的概念存在着三种不同的理解，同时，也就相应存在三种不同的方法对生活质量进行测量和评估。同样的道理，我们对于“宗教生活质量”的理解、测量与评估也可遵循三种不同的路径。第一种理解是把宗教生活质量定义为信教群众客观宗教生活条件的综合反映。所谓宗教生活质量，就是指一定宗教发展阶段上信教群众宗教生活条件的综合状况。换言之，宗教生活质量就是宗教生活条件的综合反映。这种看法主要从影响信教群众宗教生活的客观条件方面来理解宗教生活质量，将其作为反映信教群众宗教生活状况、宗教生活条件以及宗教生活水平的指标；研究者在测量和评估这种意义上的宗教生活质量时，主要运用宗教生活物品、宗教活动的场所建筑、设施、场地以及宗教活动的寺院或寺庙、宫观、清真寺、教堂（以下简称寺观教堂）等反映信教群众宗教生活条件的客观指标。第二种理解是把宗教生活质量定义为信教群众对于各种客观宗教生活条件与宗教生活总体水平的主观评价，看作信教群众对宗教生活各方面的满

意度以及对宗教生活的总体满意度。这种看法是从信教群众的主观感受方面来理解宗教生活质量的。宗教生活质量的定义是对宗教生活及其各个方面的评价和总结。为了测量与评估宗教生活质量，研究者主要采用反映信教群众对宗教生活满意程度的主观指标进行研究和分析。第三种理解是认为宗教生活质量是由反映信教群众宗教生活状况的客观条件和信教群众对宗教生活状况的主观感受两部分组成的，也即将上面两种理解结合起来进行考虑。那么，在对宗教生活质量进行测量和评估时，应该既有反映宗教生活条件的客观指标，又有反映信教群众满意程度的主观指标。也就是说，宗教生活质量中既包含客观条件，又包含主观评价。客观指标是宗教生活质量的“投入”，是从产生宗教生活质量的“成因”方面来进行操作化的；而主观指标是宗教生活质量的“产出”，是从宗教生活质量的“结果”方面来进行操作化的。

需要指出，对宗教生活质量概念的多种不同理解，是一种客观存在的现实，这不仅是不同研究者关注这一领域现象中的不同方面的一种反映，而且也是人们在认识上对宗教生活质量这一特定领域中的现象逐步深化、逐步发展过程的一种反映。我们的任务是要在理解这种现实的同时，尽可能梳理出内涵明确、界定清楚的亚概念及其基本内容，使之能既有利于不同的研究者明确自己所研究现象的内涵和重点究竟是什么，也能关照到对宗教生活质量现象的不同理解，而不是去评判孰是孰非。<sup>⑨</sup>

鉴于此，作为宗教生活质量的亚概念，分别采用客观宗教生活质量与主观宗教生活质量的概念是一个可行的方式，其分别对应于前两种理解的内涵。那么，与上述三种理解以及测量方法相对应，对于宗教生活质量研究也可基本形成如下三大方向：

其一是进行“客观宗教生活质量”的研究，即把影响信教群众宗教生活的客观指标方面作为宗教生活质量的研究重点。客观宗教生活质量既可以作为衡量一个宗教发展程度的指标，又可以作为衡量信教群众宗教生活条件、宗教生活水平的指标，也就是说，客观宗教生活质量关注的主要是一个社会向其信教群众提供各种物质条件的状况或程度。其二是进行“主观宗教生活质量”的研究，也即形成有关宗教生活满意度与幸福感的研究，此研究偏重于信教群众的宗教生活的主观感受方面。主观宗教生活质量所反映的是信教群众对宗教生活条件与状况的主观感受，所关注的主要也是信教群众对其所处的宗教生活状况的满意程度或满足程度。其三是将客观宗教生活质量与主观宗教生活质量二者结合起来进行研究，也

即将客观的宗教生活条件与信教群众主观的评价结合起来进行研究。其主要依据是，客观宗教生活质量和主观宗教生活质量二者之间是不可替代、相互补充、紧密相连的，分别反映的是宗教生活质量内涵中的不同侧面。因此，必须将这两方面的内容结合起来进行研究，以期能够全面地、综合地描述、衡量和评价一个社会中信教群众的宗教生活质量。<sup>⑩</sup>

由此可见，宗教生活质量不仅包括政府、社会为信教群众提供的满足其宗教生活的客观指标内容，而且还包括信教群众对政府、社会提供的用于宗教生活的客观条件的主观评价内容。宗教生活质量是指信教群众享受自主的宗教信仰自由权利的状况以及体悟宗教生活的幸福感，也即信教群众宗教生活的基本需求得到满足的程度。对于宗教生活质量概念或内涵的理解，我们须将主观客观两个方面紧密结合起来进行考量，既要关注宗教生活质量的客观指标层面，也要关注宗教生活质量的主观评价方面。当然，宗教生活质量作为目前学界一个新的理论概念，需要宗教工作者、宗教界和学术界的同仁结合我国的国情和宗教的实际发展状况进行深入的探讨和科学的研究。<sup>⑪</sup>

## 二、如何研究宗教生活质量

在谈论如何研究宗教生活质量之前，我们还是先了解生活质量的研究情况，可以说，生活质量研究有两个不同的起源，这两种不同的起源在一定程度上决定与形成了生活质量研究领域中两种不同中心、不同目标的生活质量研究观：一个是关注人们主观感受的生活满意度研究和幸福感研究，即是以社会中的人为中心，以衡量人们的生活水平、生活状况、生活满意程度为目标的生活质量研究观；另一个是关注人们客观生活状况的社会指标研究，即是以社会为中心，以衡量社会发展程度为目标的生活质量研究观。<sup>⑫</sup>可以说，生活质量研究的两种视角为我们进行宗教生活质量研究提供了启示、参考与借鉴，但我们需要结合我国实际和宗教实情，在对宗教生活质量的内涵和指标内容有一个系统了解的基础上，全面地、科学地进行宗教生活质量研究。

一方面，作为衡量宗教现状重要标准之一的宗教生活质量，尤为重要的问题在于如何评估信教群众的宗教生活质量。在具体的研究实践中，通常是通过一系列的指标来实现对宗教生活质量的评估。宗教生活质量研究指标既要能测量微观层面的信教群众个体宗教生活质量或某些特殊的宗教信仰问题，也要能测量宏观层面上的宗教总体状况或宗教结构变迁，从而为宗教生活质量调

查研究提供基本的研究框架，也就是说，宗教生活质量研究指标是测量宗教生活质量的操作化标准。

宗教生活质量概念的内涵与外延之宽泛决定了其测量的指标是多种多样的，而测量指标的选择与其概念内涵又是密切相关的。在这里，简要介绍目前具有代表性的宗教生活质量指标体系，其一是个体层面的宗教生活质量指标体系，其涵盖四个领域的综合指标体系，共涉及多个方面，各个方面又有多个问题，每个问题均以五等级进行计分。其具体内容如下：（1）宗教生活心理领域包括：积极感受、宗教归属、宗教思想、学习、记忆和注意力、自尊（宗教信徒自认的经济地位构成情况即收入地位、宗教信徒自认的社会地位构成情况即社会地位）、身材与相貌、消极感受；（2）独立性领域包括：宗教活动能力、正常宗教生活能力、对药物及医疗手段的依赖性、工作能力；（3）宗教生活关系领域包括：个人宗教关系、对宗教信仰重视度、所需宗教支持的满足程度、宗教情感生活；（4）宗教生活环境领域包括：宗教生活安全保障、宗教生活场所环境、宗教生活物质及经费来源、宗教需求服务与宗教生活保障：获取途径与质量，获取宗教信仰新信息、宗教知识、宗教仪式培训的机会，宗教组织的参与机会、参与程度，宗教活动参与频率，宗教生活环境条件（污染/噪声/交通/气候），宗教生活交通条件。其二是群体层面上的宗教生活质量指标体系，不仅注重宗教信仰生活的满足程度，还关注宗教状况诸如宗教组织化程度、宗教实践及对宗教信仰的主观评价等。需要强调指出，宗教生活质量测量指标的不断完善有赖于社会科学研究的定量化发展，两者具有密不可分的关系。宗教生活质量研究的规范化、精确化需要不可或缺的统计、分析层面的技术支持，而社会统计学的发展则能起到此种作用。宗教生活质量研究应考虑运用最为广泛的社会统计学分析方法主要包括：第一，多元线性回归分析；第二，方差分析；第三，因子分析。<sup>⑬</sup>

另一方面，我们需要给宗教生活质量研究进行科学而理想的分类，大体上可以这样来进行：个体层面的宗教生活质量与群体层面的宗教生活质量；客观层面的宗教生活质量与主观层面的宗教生活质量；文化多元的宗教生活质量与文化均质的宗教生活质量；正常群体的宗教生活质量与特殊群体的宗教生活质量等。<sup>⑭</sup>

（一）从个体层面的宗教生活质量和群体层面的宗教生活质量进行研究。鉴于上述对宗教生活质量概念的界定和理解，可以认为信教个体层面的宗教生活质量是个体对其生活于其中的文化、价值体系背景中的宗教生活状况的感知，这

种状况与其目标、期望、标准和关注往往是密切相关的，它以一种复杂的方式将信教个体的宗教信仰自由状况、宗教信仰心理状态、宗教团体关系、宗教信仰以及其与环境的关系融合在一起。另一方面，宗教生活质量不局限于信教个体层面，它还涉及到信教群众宗教信仰自由权利的满足和宗教界合法权益的维护等。这就需要对整个宗教生活的描述，并且还要考虑到每一个宗教生活事件或者对信教个体宗教生活质量及宗教团体凝聚具有潜在影响力的宗教情景。这便是群体层面的宗教生活质量。诸如学界关注的农民工群体宗教信仰自由权利、宗教界合法权益以及城市失业人员或家庭经济困难群体宗教生活质量等研究，皆属于此范畴。

(二) 从客观层面的宗教生活质量和主观层面的宗教生活质量进行研究。客观层面的宗教生活质量强调信教群众宗教生活的物质条件，从影响信教群众宗教生活的客观方面来评价宗教生活质量。按照客观层面的宗教生活质量的原则，宗教生活条件的改善会带来宗教生活质量的提高，但事实上却往往是：宗教生活条件好未必宗教生活质量高。这促使人们开始从主观层面更深刻地探讨宗教生活质量问题。主观层面的宗教生活质量是实际宗教生活中的信教群众所感觉到的或承担的宗教生活质量。

(三) 从国家层面的宗教生活质量和地区层面的宗教生活质量进行研究。研究国家层面的宗教生活质量主要是要将国内的各宗教信教群众的宗教生活质量统一进行考量，需要考量影响国民宗教信仰生活的客观因素以及各宗教信教群众对于国家政府满足其宗教信仰自由权利或合法权益的主观评价与感受。而要对地区层面的宗教生活质量进行研究，则需要结合各具体地域的实际及其宗教情况，同样需要把地区内的信教群众主观层面的宗教生活质量与客观层面的宗教生活质量结合起来进行分析。

(四) 定量研究宗教生活质量和定性研究宗教生活质量。在宗教生活质量研究中采取定量研究还是定性研究主要取决于具体研究目的的意义，这个问题需要引起足够的重视。不同的分析层面有着不同的分析技术和研究框架，这就预设了要形成不同的方法论取向。在定量研究传统中，宗教生活质量的测量建立在一个理论预设、详细阐述（或操作化定义）的宗教生活质量模型的基础上，并要明确宗教生活心理测量的信度与效度。定量研究所采取的“客体本位”的研究方法忽视了信徒自身对宗教生活质量的主观感知。在定性研究传统中，问题更集中于考虑所使用分析方法的清晰的理论支持以及提出的研究目的。定性研究大多会采取“主体本位”的研究方法，

就是试图从信徒的视角理解宗教生活质量。它为信徒的宗教生活质量研究提供了与研究者在理论上、认识论上和方法论上的与“专家评价”相同的立足点。这种方法大多采取谈话分析、语义分析、访谈等技术获取信徒的宗教生活质量认知取向，通过询问有关他们日常和过去的宗教生活、他们的愿望及担忧，大致了解他们每个人的正面经历和负面经历，即对他们而言的自身的宗教生活质量。非常明显，两种传统的分歧所在就是它们在研究中对主位和客位视角的态度，学者根据研究的需要同时采用两种视角进行研究是非常可取的。<sup>⑨</sup>

### 三、为何研究宗教生活质量

实际上，对于“宗教生活质量”的研究，既是一个学术问题，也是一个社会问题，更是一个政治问题，具有重要的学术价值、社会意义以及政治意义。需要指出的是，马克思主义政党如何认识和对待宗教，如何争取和团结信教群众，做好社会主义条件下的宗教工作，这是新中国成立至今中国共产党人必须认真思考的重大课题。正如李向平所指出，我国宗教信仰的真正问题，不在于去改变人们的信仰，也不在于去区分何为正祀、正统的宗教信仰，何为非正宗的外来宗教信仰，最要紧的，是在于如何改变国人固有的信仰条件、宗教实践的规则以及信仰与社会认同的权力关系<sup>⑩</sup>。因此，“宗教信仰一定要在阳光下信仰，只要是正常的宗教信仰都应得到宪法保障，都要使之享受充分的社会阳光。由于我们目前在宗教认知上还没做到尽善尽美，有些宗教需求不得不采取地下方式进行，使局势复杂化了，若要采取干预举措，则会有人认为是针对其宗教信仰。在我看来，只要宗教在当今社会完全正常化，负责部门采取很好的管理举措，让信众有正常宗教社团、宗教场所、宗教生活，包括正常宗教读经方式，很多问题都会迎刃而解”<sup>⑪</sup>。当前，中国公民宗教信仰自由权利得到了充分的保障，宗教活动规范有序地进行，我国宗教得以平稳健康地发展。宗教界普遍反映，当前是中国宗教平稳发展的黄金时期，也是宗教政策落实最好的时期。目前，中国信教人数有一亿多人<sup>⑫</sup>，宗教教职人员约 36 万人，宗教活动场所约 13 万处，宗教团体近 5500 个，宗教院校 110 多所。各宗教都办有自己的刊物，出版了一大批宗教经典书籍。自 1980 年至今，中国基督教会累计印行《圣经》达 7000 万册，共 22 种版本，成为世界上印刷圣经最多的教会。<sup>⑬</sup>以上种种表明，对于宗教生活质量的研究，已是时势所趋、众心所向。

其一，“宗教生活质量”关系到全面贯彻党的宗教信仰自由政策。众所周知，尊重和保护公民的宗教信仰自由，是我们党和政府对待和处理宗教问题的一项基本政策。《中华人民共和国宪法》第三十六条规定：“中华人民共和国公民有宗教信仰自由。任何国家机关、社会团体和个人不得强制公民信仰宗教或者不信仰宗教，不得歧视信仰宗教的公民和不信仰宗教的公民。国家保护正常的宗教活动。任何人不得利用宗教进行破坏社会秩序、损害公民身体健康、妨碍国家教育制度的活动。宗教团体和宗教事务不受外国势力的支配。”<sup>②</sup>可以说，“凡是没有反对党和国家、没有暴力恐怖倾向、没有危害社会、没有敌对其他民族群体的宗教需求都是合理的宗教需求”<sup>③</sup>。也可以说，凡是没有违反国家宪法、法律、法规和规章，没有损害国家利益、社会公共利益和公民合法权益的宗教需求也都是合理的宗教需求。美国普渡大学宗教社会学著名学者杨凤岗博士指出，如今中国老百姓对宗教的需求可以说是“需求过剩”（Over-demand）。很多老百姓希望有宗教信仰，这显示了宗教信仰在中国社会中是有充满的活力的。同时，如何发展与管理宗教亦成为一个亟需探讨的挑战。<sup>④</sup>而其实，信教群众的宗教需求能否得到有效满足，则能直接体现信教群众正常的宗教生活质量是否得到保障，这都关系到党的宗教信仰自由政策是否真正得到全面贯彻和落实。令人欣慰的是，改革开放以来，我国宗教工作得到党和政府的高度重视，宗教信仰自由政策得到贯彻落实。据国家宗教事务局统计，我国现有经批准开放的宗教活动场所近13.9万处，其中佛教寺院约3.3万处，道教宫观约0.9万处，伊斯兰教清真寺约3.5万处，天主教教堂、会所约0.6万处，基督教教堂、聚会点约5.6万处，基本满足了广大宗教信徒的信仰需求。<sup>⑤</sup>

其二，“宗教生活质量”关系到维护宗教界合法权益。诚如卓新平所言，对宗教应该持“拉进来”的态度，使宗教融入我们社会、文化、政治的整体之中，让它得到有序的管理和发展。至于一些所谓的宗教“乱象”，某种程度上也是因为对之采取“推出去”的态度，形成了无人过问、无人管理的局面，或是以一种“敌情”、“敌意”来处理，结果增加了反感和对立，导致“险象”不断。中华人民共和国建国都六十多年了，我们对自己的民众，尤其是信教群众，要有一个基本的自信，要将之看作“自己人”来积极引导。<sup>⑥</sup>是故，“要关心和维护宗教界的合法权益，积极做好服务，为他们排忧解难”。为信教群众做好服务，为信教群众排忧解难，即是关心和维护宗教界的合法权益。为信教群众做好服务，就要为信教群众过上正常的宗教生活提供保障和支持。

而为信教群众排忧解难，就要为信教群众有效满足宗教需求提供条件与帮助，诸如，宗教教职员主持宗教活动、举行宗教仪式、从事宗教典籍整理、进行宗教文化研究等活动，受法律保护。宗教团体、宗教活动场所合法使用的土地，合法所有或者使用的房屋、构筑物、设施，以及其他合法财产、收益，受法律保护。任何组织或者个人不得侵占、哄抢、私分、损毁或者非法查封、扣押、冻结、没收、处分宗教团体、宗教活动场所的合法财产，不得损毁宗教团体、宗教活动场所占有、使用的文物等等。只有这样，才能切实维护宗教界人士和信教群众的合法权益，而这样做，就是保证信教群众正常的宗教生活质量得以实现。

其三，“宗教生活质量”关系到发挥宗教界人士和信教群众在促进经济社会发展中的积极作用。具体而言，发挥宗教界人士和信教群众在促进经济社会发展中的积极作用就是“要引导信教群众投身社会主义现代化建设；积极参与抗震救灾、扶贫济困、捐资助学、敬老爱老等公益慈善事业，为全面建成小康社会作出新贡献”，就是“各爱国宗教团体作为党和政府联系广大宗教界人士和信教群众的桥梁纽带，在推动社会经济发展、促进民族团结、维护祖国统一、增进社会和谐、开展对外友好交流等方面做了大量工作，发挥了积极作用”。然而，要实现的这样的贡献与作用，政府就应确保信教群众合理的需求得到有效满足。以信教群众必需的宗教活动场所为例，全国政协委员、中国道教协会副会长丁常云向记者例举了上海的情况：“为进一步促进宗教关系和谐，保持宗教领域团结和谐稳定，发挥宗教方面的积极作用，上海市‘十二五’规划中明确提出‘合理规划宗教活动场所布局’。”“宗教活动场所主要是满足信教群众的信仰需求，在规划布局上做到科学合理至关重要。一方面，我们可以参照修建学校、医院等公共设施来规划宗教活动场所，即在一定的人口比例中或一定的区域范围内来规划布局宗教场所。另一方面，要根据信教群众的实际情况进行规划布局。当然，对于那些规划不合理的也可以进行调整，使宗教活动场所既满足信教群众的需要，又科学合理。”但是，目前此项工作的推动，还有诸多困难，还没有引起足够的重视。<sup>⑦</sup>可见，合理规划宗教活动场所布局关系到信教群众的宗教需求或信仰需求与宗教生活的满足，关系到信教群众正常的宗教生活质量的实现，最终关系到在促进经济社会发展中宗教界人士和信教群众积极作用的发挥。

此外，若要有效满足信教群众正常的宗教需求，保障信教群众合理的宗教生活质量，需要政府进一步加强宗教队伍的建设，加强宗教事务管

理人员的培养，需要政府加大投入，重视宗教活动场所的修缮工作，需要政府加大支持力度，办好宗教院校，培养爱国爱教遵纪守法又具有较高宗教造诣的宗教人才。换句话说，信教群众若有合理的宗教需求，政府和社会理应为满足这种宗教需求创造条件使其得到满足，这就涉及到了全面贯彻落实党的宗教工作基本方针，也即全面贯彻党的宗教信仰自由政策，依法管理宗教事务，坚持独立自主自办的原则，积极引导宗教与社会主义社会相适应。可以说，党的宗教信仰自由政策为信教群众的宗教生活质量提供政策保障，依法管理宗教事务为信教群众的宗教生活质量提供法律保障，坚持独立自主自办的原则为信教群众的宗教生活质量提供路径支撑，积极引导宗教与社会主义社会相适应为信教群众的宗教生活质量提供实践导向。一句话，信教群众的宗教生活质量问题与党的宗教工作基本方针息息相关、密不可分。无疑，研究宗教生活质量可以真实地反映党的宗教工作基本方针贯彻落实的实际情况，为我们科学制定和出台宗教政策和宗教事务管理办法提供参考与借鉴。

#### 四、结语

伴随着中国经济的高速发展，国家文化与国民的文化精神领域应该开始成为政府给予更多关注与投入的地方，包括信教群众的宗教生活领域，这将体现我国政府日益增强的国家自信和文化包容性，也将促使宗教界形成更好的信仰自觉与文化自信。学界对于世俗社会生活领域的“生活质量”问题进行了长期关注与研究，产生大量相关成果，但对于精神领域生活却缺乏应有的重视，尤其是广大信教群众的宗教需求与宗教生活，“宗教生活质量”问题依然是一个学术盲点。毋庸置疑，宗教生活质量是一个需要引起学界广泛关注和深入探讨的重要课题。

(责任编辑：又小易)

- ①《习近平在第二次中央新疆工作座谈会上强调坚持依法治疆团结稳疆长期建疆团结各族人民建设社会主义新疆》，《人民日报》，2014年5月30日，第1版。
- ②实际上，笔者早在2010年就曾经首次提出和探讨了“宗教生活质量”问题，可参见《和谐社会视域下的宗教生活质量：社会需求与政策回应》，《大连干部学刊》2010年第9期；《“宗教生活质量”：一种宗教研究的新进路》，《中国民族报》，2011年2月22日，以及转载于《四川统一战线》2011年第3期等相关论述。
- ③[美]杨庆堃著，范丽珠等译：《中国社会中的宗教：宗教的现代社会功能与其历史因素之研究》，上海：上海人民出版社，2006年，第24页。
- ④汪仲启：《卓新平：从宗教和谐角度推动社会发展——中国宗教会会长卓新平接受本报专访》，

- 《社会科学报》总第1488期，第1版。
- ⑤Keith A. Roberts, *Religion in Sociological Perspective*, Chicago: The Dorsey Press, 1984, pp. 49—50.
  - ⑥郭长刚、张凤梅：《多元视域下的宗教观念评析》，《世界宗教研究》2012年第2期，第1—2、6页。
  - ⑦大方：《生活与宗教》，《道南旬刊》1936年第2期，第1页。
  - ⑧⑨⑩⑪风笑天：《生活质量研究：近三十年回顾及相关问题探讨》，《社会科学研究》2007年第6期，第3、3—4、4、5页。
  - ⑫王进、熊永翔：《和谐社会视域下的宗教生活质量：社会需求与政策回应》，《大连干部学刊》2010年第9期；《“宗教生活质量”：一种宗教研究的新进路》，《中国民族报》，2011年2月22日，第6版。
  - ⑬周长城、刘红霞：《生活质量指标建构及其前沿述评》，《山东社会科学》2011年第1期，第26—29页。
  - ⑭⑮参见罗教讲、张聪：《当前生活质量研究现状的反思》，《长江论坛》2008年第1期，第55—57、76页。
  - ⑯李向平：《宗教信仰的国家想象力——兼评“宗教生态论”思潮》，《中国民族报》，2010年7月27日，第6版。
  - ⑰⑱杜强：《卓新平：宗教问题应该“拉进来”》，《南方人物周刊》2014年第9期，第39、39页。
  - ⑲参见郑欣荣：《卓新平：中国宗教治理的关键问题是解决对宗教的认识问题》，载于《基督时报》2015年12月18日，据记载：卓新平在谈到全球宗教信仰分布时引用了美国皮尤中心的数据，其中宣称中国大陆现有基督教徒6841万、有宗教信仰者6.4亿，虽然他认为这样的数据有些夸大，但同时引用了关于中国的宗教信徒有3亿多的统计，从中可以看到宗教在中国是一个日益重要的问题。事实上，这是卓新平再次提到中国宗教信徒3亿多的数据。今年8月，他在接受澎湃新闻专访时曾提过此点，他说：“这个数据一开始是华东师范大学收集的，虽然没有官方披露，但据我们了解基本上是准确的：中国目前有三亿人左右信仰不同的宗教。和十三亿接近十四亿总人口比，这三亿还属于少数人。”还可参见汪仲启：《卓新平：从宗教和谐角度推动社会发展——中国宗教会会长卓新平接受本报专访》，载于《社会科学报》总第1488期，第1版：“还有一些未发布的统计表示，中国的宗教信徒有3亿多，其中佛教徒2亿多，民间信仰1亿多，基督教徒3千万左右，道教徒1千多万，等等。”
  - ⑳叶小文：《宗教如何与社会主义相适应》，《人民论坛》2009年第23期，第10页。
  - ㉑《中华人民共和国宪法》，北京：人民出版社，1993年，第20—21页。
  - ㉒参阅云南大学民族研究院马居里副教授的咨询报告《把握尺度，充分满足有宗教信仰民族的宗教需求》，刊发于中共中央办公室秘书局《观点摘编》，题目为《如何有效满足有宗教信仰民族的宗教需求》。
  - ㉓鲁德：《杨凤岗博士伯克莱主讲中国宗教政策之变迁》，《基督日报（中国）》，2009年9月24日。
  - ㉔㉕吴艳：《增强超前意识，科学合理布局宗教活动场所》，《中国民族报》，2015年3月17日，第8版。